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IY. évfolyam.—  1895. Január 1_____  ______ I szám.

1 M  törtínelhT lapok.
Egyúial a Kolozsvárt létesített 1848— 49. orsz. ereklye-múzeum, Abony városi, alsöfejérmegyei, 
bácsnegyei, Baja városi, szolnokdobokamegyei, brassói, budapesti, csongrádmegyei, fehér- 
meg/ei, gömörmegyei, hontmegyei, kolozsvári, maros vásárhelyi, szabolcsmegyei, szentesi, 
tol mm egy ei, tordai, torontálmegyei, török-becsei, vasmegyei honvéd-egyletnek, valamint a 
kolozsvári márcz. 15. állandó bizottság, a Kossuth-bizottság és Vasvári-kör hivatalos közlönye.
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A. T ö r t é n e lm i  I-.)»»*<►’“ jelen számához van  
m ellékelve a lap m. é . folyam ának tartalom  
jegyzéke.

K ossuth Lajos emlékszobrára. Adjon mindenki 
annyit, a mennyit jó szivvel adhat. A pénzt az érkezés 
napján takarékpénztárba helyezzük, hogy kamatokban is 
növekedjék a tőke. Az adományokat a „ Történelmi L a p o ku 
hasábjain nyugtázzuk. I tt  legkönnyebben megtalálja az 
utókor, kik voltak azok, kik filléreikkel hozzájárultak a 
nemzet legnagyobb fiának emlékszobra létesítéséhez.

Kóré Ferenez mundrai előfizető előfizetése alkal
mával adományozott . . . . . . . 1 frt — kr.

Ehhez a 22. számunkban kimutatott összeg 418 frt 43 kr.
Összesen 419 frt 43 kr.

A négyszáztizeiikilencz irt 43 kr. ideiglenesen el van helyezve 
a kolozsvári kereskedelmi bankban a 2082. sz. könyvecskében.

Boldog Ú jévet kívánunk a „Történelmi 
Lapok11 t. pártoló közönségének. Megköszönjük 
az ügy nevében azt a készséges és lelkes támo
gatást, a mely az évekkel nem lankadt, hanem  
növekedett. Ez a támogatás tette lehetővé, hogy  
a „Történelmi Lapok1* mig egyrészről feladatához 
hiven szolgálta a történelmet, ápolta egyúttal a 
hazafias érzést s eszméket yetett fel a nagy na
pok emlékeinek a jövőben való kegyeletben tar
tására. Közreműködött országszerte a tekintetben, 
hogy a szegény honvédek könnyebben megtalálják 
az utat és a módot, a mely őket ama jól kiér
demelt fillérekhez juttatja, melyeket az orsz. hon-

védsegélyző-bizottság u t j á n  az á l l a m t ó l :  nyerhetnek 
s mely legalább az éhhaláltól megóvja őket öreg
ségükre. E  tekintetben működésűnk teljes oda
adással karolta fel sorsát a szegény honvédeknek, 
a mi egyrészről féltékenységet keltett azokban, 
a kik a nagy napok történelmi adatainak tisztá
zására s megirt közlemények mielőbbi kiidására 
törekszenek, de másrészről minden iránytan tel
jem odaadással folytatott működésünk tiszteletét 
vivta ki ellenfeleinknek is.

Működésünk czélja, iránya és önzetleasége 
megtörte a jegét a közönynek azoknál is, i kik 
igaz érzéssel viseltetnek hazánk önvédelmi har- 
czának emlékei iránt és a kik kezdetben ta*toz- 
kodó álláspontra helyezkedtek. Zászlónk alá csat
lakozott a jók nagy része, hogy egy szivvel, 3gy  
lélekkel szolgáljuk hazánk legnevezetesebb időé
nek történetét, hogy felkaroljuk annak emlékeit, 
hogy irányt jelezzünk, példát mutassunk a fiatal
ságnak mindazok kivivásához és megtartásához, 
mikért életüket áldozták, vérükkel adóztak a neu- 
zet jobbjai.

Az élet alkonyán levő harezosok szivük me
legével letűnt, ifjúságuk fel-felcsillanó lelkesedé- 
sével igyekeznek a „Történelmi Lapok “-bán fel 
építeni azt a „Pantheon“-t, mely a késő unokák 
szivében a kegyeletes érzést, a hazaszeretettel 
nem hervadó virágát s a hősök és vértanút 
iránti emlékezetet ápolja és fenntartja. B „Pan-l 
theon“-nak még csak alapmunkálatai vannak le- 1 /  
téve. Szükséges, hogy az a megkezdett alapon \ 
egy szép épületté emelkedjék. Ehhez a lelkes és 
odaadó munkához a kedv nálunk nem hiányzik. 
Felhívjuk, felkérjük mindazokat, a kik együtt érez
nek velünk, a kikben a hazaszeretet és lelkesedés 
igazi lángja lobog, hogy ez újévben is tartsanak 
velünk s az összetartással és lelkesedéssel vég
zendő munka újévének első ünnepnapján szivvel, 
lélekkel kívánunk boldog újévet.

E m lé k e z e t  A turini remetéhez intéztük a 
múlt évben a „Történelmi Lapok" újévi első szá
mában százak aláírásával üdvözletünket, „Iratai® 
negyedik kötetének megjelenése alkalmából. A 
nemzet nagy halottjának elköltözése feletti fájó só
haj lebben el most milliók ajakáról, mely szárnyra 
kelti azt a gondolatot, azt az óhajtást, hogy a 
ki értelmének világával, szivének melegével milliók
nak hazát adva, hontalanul halt el s a kinek 
porai az édes haza földjében pihennek, annak 
emlékezete felett egy boldog és megelégedett nem
zet fonjon koszorút a szabadság, egyenlőség és 
testvériség hervadhatatlan virágaiból.

A kolozsvári orsz. ereklye-muzeumról 
szives megemlékezést kérünk mindazok részéről, 
a kik újév alkalmából eddig is megemlékeztek 
róla s a kik e nemzeti intézet felvirágzását szi
vükből óhajtják. Az adományok az előfizetési díj-
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A lap szellemi és anyagi részét illető közlemé
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Szerkesztőség : 
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Az erdélvi hadsereg létszám-kimutatása.
— Felvilágosítások a in é. okt. 15-én megjelent kimutatásra. —

Az 1848— 49 „ Történelmi Lapok a m. é. o k tó b e ri 5-én 
m egjelent számában egy 1849 m ájus 10-ón kelt létszám  
kim utatás je len t meg az erdélyi hadtestről Bene Ferenez 
hadnagy segédtiszt á ltal aláirva, de m elyet és részleteit 
komolyan venni nem lehet, m ert:

a „vidéki parancsnokságok" czimzés nem létezett 
és nem használta to tt E  czimzés feltételez nem vidéki 
parancsnokságokat is és m inthogy Szeben nem volt fő
város, egyik épp úgy nem volt vidéki parancsnokság 
m int a másik, hanem v o lta k : hadtest parancsnokság, 
hadosztály, dandár, zászlóalj, osztály, század és á lta lá 
nosságban : csapat parancsnokságok (Truppén Comando) 
és e czimek voltak hivatalosan használva és egyöntetű k im u
tatások  beadására voltak kötelezve a 
vidéki (állítólagos) és az ezen k i
m utatás á lta l feltételezett nem vi
déki parancsnokságok is.

A kim utatásban a „tábor“ szó 
van használva: „dévai táb o r,fe jé r
vári tábor, borgoi tábor. “ Ily e lne
vezés használatban nem volt. A 
m agyar hadsereg osztrák m intára 
volt beosztva hadtestekre, hadosz
tályokra, dandárokra, zászlóaljakra 
sat. és éppen ezért azon zászlóaljak 
nem a dévai, fejérvári vagy borgoi 
táborokba, hanem az ottan volt 
hadosztályokba vagy dandárokba 
volt beosztva. Táborokba az oláh 
Landsturm  volt beosztva, m elyeket 
oláh logernek neveztek.

A honvédet nem szám itották 
fő számra, hanem ember számra 
és ezt beism erte a kérdés a la tti 
k im utatás is, midőn a létszám ro
vat fejébe az „ember* szót irta .
A százados nem azt je len tette  a 
századja előtt megjelent őrna
gyának, hogy hány feje, hanem 
azt, hogy hány embere van az 
álta la  vezényelt századnak.

A kérdés alatti k im utatásból hiányzik a lovasság 
rovata, pedig olyan is volt.

Gyapainak és Pécsinek nem voltak zászlóaljai, h a 
nem Gyapai volt az 50-dik, Pécsi a 24-dik zásztóalj 
parancsnoka, ilyen elnevezés se volt hivatalos haszná
latban E  zászlóaljaknak számjok volt és hivatalosan a 
számok voltak használva.

Még furcsább az, m it az ón Bene kollégám ir, 
hogy N. N. zászlóalj „kü lfö ldön / H át bizony e zászló
aljak sem Oláhországban, sem Oroszországban nem v o l
tak, hanem voltak a Bánátusban, azt pedig abban az 
időben is legfennebb Bene tek in tette  külföldnek.

D andár parancsnok Dámászkin őrnagynak hosszabb 
ideig segéd tisztje lévén, a dandár létszám ának napon
kénti kim utatásával volt alkalmam foglalkozni és éppen 
ezen alapon állitom , hogy nyom tatott k im utatásaink  nem 
voltak, hanem biz azokat vagy saját ú ri m agunk lá ttu k  
el a szükséges rovatokkal vagy az irodában alkalm azott 
őrm esterrel vonaloztattuk meg és azok egészen más 
formájuak voltak, m int az, mely kérdés a la tt á ll. Na
gyon terjedelm esek, részletesek voltak, m agában fog
lalván a zászlóaljak és csapatok létszám át, m egkülö- 
nitve fő és altiszteket és közhonvédeket, huszárokat, 
tüzéreket, a betegeket, gyalogsági és lovassági fegyve
reket, 'töltényeket és lovakat. A tüzérségnél ágyukat, azok 
kaliberét, vet ágyukat, golyós és más töltényeket, gránátokat 
(robbanó golyók) srapnélleket, kartácsokat. Olyan kim u
tatások m int a kérdés alatti, használatban nem voltak.

Mindezekből kitűnik, hogy a 
kérdés a la tti k im utatás nem lehe
te tt a hadtestparancsnokság hiva
talos létszám kim utatása, vagy hasz
nálat végett k iadott m intája, ha
nem csak kisérlet, mely haszná
latba vehető nem volt és haszná
latba nem vétetett és m elyet Bene 
zászlóalji segédtiszt, teh á t nem a fő
parancsnokságnál alkalm azott tiszt, 
saját szakállára és tájékozására 
kitöltött, nem lévén annak sem
minemű hivatalos jelzése.

Ugyanazon lapban Szabó S á 
muel u r megjegyzi, hogy Lőrincz 
József főhadnagy, Bem tábornok 
m ellett m int segédtiszt szolgált ő r 
nagyi ranggal.

Lőrincz a Szabó u r  á lta l közre
bocsátott junius 21-én kelt létszám 
kim utatást m int ezred segéd (Re- 
gim ents adjutant) ír ja  alá, tehát 
ugyanegy időben volt főhadnagy, 
őrnagy, Bem tábornok segédje ez
red segéd tiszt. Úgy látszik leg
alább, ám bár hiszem hogy azt Szabó 
ursem  úgy érti. Hanem meg fog en 
gedni nekem Szabó ur, ha kétségbe 

vonom azt, hogy Lőrincz főhadnagy őrnagyi ranggal 
folytatta volna Bem tábornok m ellett a segédtiszti szol- 
gálatot, m ert bizőny nállunk is rövidebb vagy hosz- 
szabb idő a la tt végig kelle tt mászni az úgynevezett 
szamár lajtorján, mig az őrnagyi rango t elérte . De nem 
is volt szükségképen előírva, hogy a Bem tábornok 
segédei m ulhatatlanul őrnagyi ranggal b írjanak és tu d 
tommal csak Bauer volt közűlök őrnagy, Lukejncs, kit 
Beszterczén a szászok a Bem tbnok kocsijában a piaczon 
a nagy lu theránus templom tornyából lő ttek  meg, szá
zados volt.

Thoroczkay Sándor.

Dunyov István — Majochy ezrt-des.
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O K M Á N Y T Á R .
Törvényhatósági tudósítások.

(Kossuth Lajos levelezése).
XXII. levél.

Pest, ápril 23. 1337.

Erdély egyesítéséről Magyarországgal.
Egyszerű vonalakkal szegélyezett, 26—39 cm. nagyságsáau, 

ma már megsárgult papíron jelent meg azaz újság, melyben ötvenkét 
év előtt ismételten sürgették Erdély egyesítését Magyarországgal. 
Ez újságot Kossuth Lajos szerkesztette, kinyomtatni nem volt sza
bad, tehát a  törvényhatóságok részére kéziratban adta ki. „A 
»Törvényhatósági tudósítások a tennebb jelzett szám, melyet az ereklye 
muzeum kézirattárában őriz 0154/VI sz. a., Pujner György 
adománya. E lapot Kossuth Lajos saját kezűleg irta az ó' akkor 
is szép, tömött Írásával, melyben minden betű tisztán kiolvasható. 
Egy-egy oldalon 65 sor foglaltatik, A levél Erdélynek Magyaror
szággal való egyesítésére vonatkozó része így szól:

Erdély honunknak szeretett testvére, hazája ked
ves véreinknek, s igy honunk nekünk is, mely szá
zadokon keresztül velünk szenvedett, mellettünk küzdött, 
s érettünk gyakran vérét ontotta; Magyarországgal mindez 
ideig egyesítve nincs; sőt éppen nidőn mi a kir. szék. 
igazságától százados kérelmünk sikerét remél énk, min
dén polgári szabadságától megfosztatott, s törvéhykivüli 
állásba lön helyezve. Kétszeres keserűséggel hatott reánk 
a szomorú csapás, mely a testvér hazát érte ; mert a 
legforróbb részvét érzése s az aggódásnak kínzó fáj
dalma foglalá el kebleinket, midőn rokoninknál igy 
megrontva láttuk az alkotmáuyos szabadságot, melyet 
szinte a törvény szentsége biztosított, mélyen érezvén 
tehát mi is a sérelmet s az 1464 12. 1492: 1. s az 
1595-ik békekötésnek 2-ik ezikkelye szerint is köteles
ségünk lévén Erdély igazait /és szabadságát védenünk, 
különös felírás által kérjük Ő Felségét, hogy Erdélynek 
országgyűlését s egész törvényes állapotját adja vissza. 
De a kormány mig a szokott biztatásnak vigasztaló 
szavaira sem 'm éltatá Nem zetünket; s a felirás óhajtott 
válasz nélkül maradott. Későbben azon két kir. válasz
ban, melyek az előleges sérelmek iránt ismételt felirá- 
sinkra érkeztek, Erdélyre, s annak Magyarorszag iránti 
viszonyaira nézve szintúgy nem foglaltatott semmi ked
vező, s igy a nemzet régi óhajtása e részben ismét t e l
jesítetlen maradott, s Erdélynek törvény kívüli állása 
most nincs még orvosolva De azon részekre, melyek 
magyarországtól Erdélyhez, valának elszakasztva t. i. 
K raszna, Közép-Szolnok Z a rá n d  vármegyékre, és K ő 
vár- Vidékére nézve kedvezőbb volt a kir. válasz, mert 
ezek iránt a százados Ígéret csakugyan teljesítve lön, s 
Ő Felsége az em lített részek vissza kapcsolását m eg
rendelte. A törvényjavaslatba melyet e tárgyról készí
tettünk. beiktattuk mi azt is, hogy a visszakapcsolásnak 
részletes teljesítése országos választmányra bizattassék, 
sőt annak tagjait titkos szavazással már a magunk r é 
széről kinévezénk ; de 0  Felsége határozatunkat el nem 
fogadva azt nyilatkoztatá, hogy az elmúlt idők hasonló 
példái szerint udvari bizottság által fog a visszakap- 
csoltatás tettlegi eszközlése végbe menni. Az alkotott 
törvényben mindazáltal világosan kifejeztetett, hogy a 
nevezett részek polgári, közigazgatási, törvényhozási, 
adózási és mindennemű állapotaikra nézve teljesen és 
tökéletesen Magyarországhoz ezennel vissza csatoltatnak, 
s az említett Krasznát, Közép-Szolnok, Zaránd vármegyék 
s Kövárvidck ezentúl az országgyűlésére meg fognak 
hivattatni, s ottan tilési, s szavazati visszaadott jussokkal 
élni. A törvény rendelése tehát oly határozott, hogy ha 
netalán ezen törvényhatóságok bármi okból a jövő or

szággyűlésre nieg nem hivattatnának (mit azonban fel
tenni sem lehet: az ország rendei semmi kir. előadá
soknak elhatározásához törvényesen nem nyúlhatnának, 
mig az elmulasztott meghívás meg nem történik; mert 
ezen törvényhatóságok most, .már ismét az országnak 
egészítő részei, s őkét- az országgyűlésre meg nem hívni 
annyi volna, mint bármely más vármegyét elmellőzni, 
rendes országgyűlésen pedig (Generális Begnó Gonventus) 
az egész ország minden törvényhatóságainak jelen kell 
lenni, mert a részes gyűléseket (Concursus Ilegni Pala- 
tinali, 3 171.... § 3 és 22. 1741) csak világosan m eg
határozott szükség esetében engedik meg törvényeink.

. Végre vissza adott jusainknál fogva az elszakasztás előtti 
viszonyaink csorbulást nem szenvedhetvén, nekik az or
szág többi megyéivel egyenlő törvényes állásuk leend.“

Szimbolikus kép Magyarország és Olasz
országról-

Az 1848—49-es kolozsvári orsz. ereklye-muzeum 
Őre, Kuszkó István egy érdekes küldeményt kapott még 
1892-ben a muzeum részére. A bemutatott ez, mely 
két csonka Garibáldinust ábrázol A képet nagyon ér
dekesen magyarázza a kísérő levél, mely igy szól: 

Tekintetes Ur, Mélyen Tisztelt Uram !
Ezelőtt harmíncz esztendővel a következő sorok 

kíséretében kaptam az ide mellékelt képet.
„Ide rekesztve küldök neked egy simbolicus képet 
Van rajta kés Garibáldinus. Az egyik képviseli 

Magyarországot, a másik Olaszországot. Mindkettő csonka 
s azt jelenti, hogy Magyarország- Olaszországgal még 
nem szabad, mennyiben Magyarországnak nincsen lába, 
szabadon nem járhat, nincsen szabadsága; Olaszország
nak nincsen keze, hiányzik Róma és Velencze.

Fogadd szívesen édes Zsigám saját és Majocchi 
ezredes barátunk arczképét11.

Idáig tart a képet kisérő levél. Azóta a Majocchi 
keze kinőtt, de szegény Dunyov István barátom féllábbal 
ment a sirba.

Miután én is féllábamat már a . sírban érzem, s 
maholnap egészen is bele bukom, nem akarom már 
most magammal a sirba vinni ezen emlékemet; azért 
teljes tisztelettel kérem a tekintetes Urat, kegyeskedjék 
ezen kép számára az ereklye-muzeumban egy kis helyet 
engedni, hogy a fiatal ép kornak legyen alkalma egy- 
egy csonka-bonka hőst is szemlélni. ,

Az átvételről egy kis megnyugtatást kérve, marad
tam a Tekintetes Ur Mélyen Tisztelt Uramnak 

Fiátfalva, 1892. aug. 10-én
alázatos szolgája 

Varga 'Sigmond.

A 87- zászlóalj története.s adatok K .  Nagy 
Samu honvéd-százados életéből.*)

1848. szeptemberben akkori marosszéki íőkirály- 
biró (főispán) gr. Toldalagi Ferenez 400 drb. szuronyos 
fegyvert eszközölvén Féhérvárról, elhatározta a királyi

A „Történelmi Lapok“ 1893- évf. 138 lapján Ígéretet tet
tünk, egyidejűleg a Kebelei Nagy Samu arczképének közreadá
sával, hogy a vitéz öreg katona 48—49-beli élményeit bővebben, 
részletesebben fogjuk ismertetni. Hogy mindez ideig nem tehettük, 
ennek oka az, hogy lapunk tere folytonosan a legnagyobb mérték
ben igénybe volt vévo. Szerk.-
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biztos b. Vay Miklós engedélyével négy század nemzetőrt 
alakítani a marosszéki székelyekből s Kebelei Nagy 
Samunak rendeletet küldött, hogy 100 szuronyos fegy
vert kivéve, egyik századot a környékbeli falvakból ala
kítsa ő, fegyverezze fel, tanítsa be s legyen készen bár
mikor veendő parancsra Marosvásárhelyre bevonulni, a 
más három század alakításával Tolnai Gábor, Bereczky 
Sándor és Jenei József bizattak meg.

Ebből a 4 századból később Tolnai Gábor pa
rancsnoksága alatt egy zászlóalj alakult s a Nagy Samu, 
Bereczky Sándor s a Tolnai-féle századok, (utóbbinak 
századossá Zeyk László lett,) részt vettek a radnóthi 
oláh tábor szétverésében, azután kiküldettek a mező- 
ségre Szengyelbe, de azalatt 1848. november 5-e'n elfog
lalván Gedeon császári tábornok Marosvásárhelyt, a me
zőségről Bándra visszavonult zászlóalj elhatározta Ko
lozsvárra menni s az ottani véderovel egyesülni \  ^

Ez megtörténvén, a Baldácsi ezredes vezénylete 
-alatt résztvett a zászlóalj a szerencsétlen kimenetelű 
szamosujvári csatában s visszavonult az egész magyar 
sereggel B.-Hunyadra

B.-Hunyadon a zászlóalj tisztikara, mely többnyire 
a marosszéki előkelő nemességből volt összeállítva, ta
nácskozást tartva a felett, hogy kir. biztos b. Yay Mik
lós az erdélyi ügyeket nem elég erélyesen kormányozta, 
Baldácsi ezredes pedig nem megbízható katonai parancs
nok, elhatározta egy küldöttséget meneszteni az akkori 
honvédelmi bizottmány elnöke, Kossuth Lajoshoz, hogy 
kérjen Erdély részére más kormánybiztost és hadvezért. 
S ámbár b. Vay Miklóssal közöltetett a küldöttség czélja, 
mindazáltal elég nagylelkű volt a küldöttség részére 
útiköltséget utalványozni.

A küldöttség megválasztatván Nagy Samu, Zeyk 
László századosok és őrmester Albert Mihály szem élyé
ben azonnal Pestre utazott s ottan kétszer fogadtatott 
Kossuth Lajos által, ki előtt őszintén feltárva Nagy 
Samu az erdélyi körülményeket, kérte, hogy b. Vay 
Miklós helyébe más, erélyesebb kormánybiztos nevez: 
tessék s Bem lengyel tábornok, kinek neve már a^ bécsi 
események folytán ismeretes volt, küldessék be Erdélybe 
hadvezérnek.

Kossuth Lajos kérdést intézett a kinevezendő kor
mánybiztos személyére nézve a küldöttséghez s miután 
ez több erdélyi s magyarhoni hazafit hozott ajánlatba, 
Ígérte, hogy a honvédelmi bizottmány elejébe fogja ter
jeszteni, <le Bem tábornokra nézve kifogást tett, felhozva, 
hogy a lengyelek Bemet gyanúsították s egy lengyel 
pár nap előtt reá is lőtt Bemre. Tehát nem nevezhető 
ki hadvezérnek.

De később meggondolva a dolgot, Erdély szeren 
cséjére mégis' Bem tábornok neveztetett ki hadvezérnek. 
Bem tábornok beérkezvén Nagy-Bánya felől Erdélybe, 
Kővárvidékén Restolcz*) nevű falu mellett szemlét tartott 
a marosszéki nemzetőr zászlóalj felett s parancsot adott 
azonnal Deés felé indulni. Másnap történt a kápolna- 
deési győzelmes csata, melyben Nagy Samu is részt vett 
s a marosszéki nemzetőr zászlóalj kitüntette magát bá
tor magatartása által.

Onnan ez a zászlóalj résztvett a Vardener osztrák 
tábornok üldözésében s kéaőbb Bem tábornokkal Besz- 
terczére vonulva, mint előcsapat Marosvásárhelyre vezé- 
nyeltetett.

1849. január elején Bem tábornok is Marosvásár
helyre érkezvén, felrendelte magához Tolnai őrnagyot s 
Nagy Samut százados társaival együtt, megdic sérte eddig

* E  falat jelenleg Hotsza-révnek hívják.

maguktartásáért. s felszólította, hogy mindenki az eddigi 
rangját megtartva, vállaljon szolgálatot a honvédségnél. 
A marosszéki nemzetőr zászlóaljat oszlassák fel s ala
kítsanak a marösszéki fiatalságból egy lionvéd zászlóaljat.

A tisztek többsége elfogadván Bem tábornok aján
latát, rövid idő alait 1200 személyből álló zászlóaljat 
alakítottak, mely a honvédelmi _ bizottmánytól a 87-ik 
honvéd zászlóalj czimét kapta.

Nagy Samu ezután résztvett a 87-ik zászlóalj min
den fegyver tényében.

Nevezetesen a feketehalmi ütközetben Czecz akkori 
ezredes Nagy Samut századával egy ágyú üteg fedeze
tére vezényelte, de csakhamar onnan a Márjási zászlóalj 
segélyére rendelte a jobb szárnyon az erdőbe, a mikor 
Nagy Samu észrevevén, hogy a szemben álló ellensége. 
Bianchi ezredbeli zászlóalj hátamegett., egy ellenséges 
zászlóalj a Párma-ezredtől a honvédsereg jobb szárnyát 
meg akarja kerülni, félszázadát Filep Albert íőhadnagy- 
gyal az ellenséges Bianchi zászlóaljjal szemben a tüzet 
tovább tartani rendelte s a másik félszázaddal s a gyer- 
gyói Kabos-féle zászlóaljból egy félszázadot, tehát körül
belül 200 honvéddel a Párma zászlóalj elejébe vetette 
magát s azt jól irányzott lövésekkel hátrálásra kény 
szeritve, a megkerülést meghiúsította.

Ezen tényért Bem tábornok Nagy Samüt a har
madik osztályú érdemrenddel tüntette ki s Brassóba be
vonulás után a Tolnai őrnagyhoz intézett napi parancs
ban felszólittatott Nagy Samu, hogy a 87-ik zászlóaljból 
vegyen 150 honvédet, a háromszéki fiatalságból azt k i
egészítve, .alakítson egy uj zászlóaljat, mint őrnagy.

De Nagy Samu inkább kívánt saját marosszéki 
honfiai között századosnak maradni, mint a derék 87. 
zászlóaljat megfélegesitve a háromszékieknél őrnagy lenni.

Később a 87-ik zászlóalj kivezényeltetvén a Bá
nátba s Bácskába Nagy Samu részt vett 1849. julius 
14-én a dicsőséges emlékű szeghegy-hegyesi ütközetben, 
mely horváth bán Jelasies báró parancsnoksága alatt az 
osztrák sereggel szemben vivatott, a mikor is julius
13-án este Nagy Samu századával előőrsre vezényeltet- 
vén, 14-én reggel hajnali 3 órakor észrevette, hogy 
Jellasics horváth bán a Guyon tábornok parancsnoksága 
alatti honvédosztályt balszárnyunkon megtámadta, ekkor 
azonnal fegyverbe vezényelve a két századot, csak hamar 
a felállított századok eleibe vágtatott az ellenséges vasas 
ezredből egy tiszt két közlegénynyel s mintegy 150 lé
pésre megállva kérdezte: „Was für eine Truppén sind 
diese?“ Zeyk László azon reményben, hogy a tiszt kö
zeledni fog, oda kiáltott, h o g y : „Kaiserlichéa, mire kö
zeledett is a tisz, de egy Almási nevű káplár önfejüleg 
reá lővén, a tiszt vissza vágtatott. (Később a német lap
pokban ama ütközet leíratván, az állíttatott, hogy azon 
éjjel Guyon tábornoknak nagy segédserege érkezett, pe
dig csak a 87-ik zászlóalj, két ágyú s egy Bocskai hu
szár század volt már három nap óta oda vezényelve a 
Guyon tábornok oldal fedezetére). Ezután csakhamar 
több ágyú s mintegy két osztály Curasier nyomulván 
előre, Nagy Samu visszavezette a két századot a zászlóalj 
törzséhez.

S csakhamar megtörténvén a z .ellenséges lovasság 
s ágyuk által a támadás, az visszaveretett s a hátráló 
lovasság után Tolnai őrnagy szokott bravourjával a két 
ágyúval s a Bocskai huszár század egy szakaszával előre 
nyomult. A zászlóalj vezetését Nagy Samu, mint elsül 
százados vette át s folytonosan előre nyomulva a Ver- 
bászi Ferenez csatorna melletti lankás szőlő tetejéhez 
ért s ekkor Guyon tábornok egy nyargoncza által azon 
parancsot intézte Nagy Samuhoz, hogy intézzen rohamot
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a szőlőben levő ellenségre, de csakhamar értesülvén a 
tábornok, hogy az ellenség a Ferenez. csatornán áthú
zódott, ujabb parancsot küldött, hogy Nagy Samu az 
egész zászlóaljjal vonuljon át a Ferenez csatornán. Azon
ban Nagy Samu az átjáró keresésére egy szakasszal k i
küldött Csipkés Sándor hadnagytól értesülvén, hogy az 
átjáró sokkal alább van, a századonkénti oszlopokba osz
tott zászlóaljjal lefelé vonult a csatorna mellett, a mikoris 
a csatorna szélén levő nádas miatt nem vehette észre, 
hogy egy egész rendes határőri horvát zászlóalj van a 
csatorna' túlsó partján á sánezba elrejtve. A horvát 
zászlóalj egy sor tüzet adottt az oszlopokban vonuló 
honvéd zászlóalj oldalába, a mi nagy veszteséget okoz
ván, Nagy Samu beállította a zászlóaljat a szőlő lábja alatti 
sánezba s a sáncz tetejére állva, ennan vezényelt az 
ellenség ellen jól irányzott tüzet, melynek hatása foly
tán az ellenséges zászlóalj állását elhagyva, hátrálni 
kezdett, de Nagy Samut is egy golyó oldalba érve, s 
mivel magasabban állott a sáncz tetején, a golyó rézsu- 
tosan felfelé haladva, a tüdőjét átfúrta s a szív lelett két 
ujnyira a bőr alatt megállóit, honnan az orvos kivágva, 
zsebébe tette s azt mai napig is őrzi.

A csatatérről Nagy Samut a 87-ik zászlóalj papja, 
Molnár Károly, Szabadkára vitte, a mely városban Hof- 
bauer tekintélyes gyógyszerész házánál annyira gondos 
ápolásban részesült, hogy ma is hálásan emlékszik ama 
miiveit családra. E közben Tolnai Gábor őrnagy elmenve 
Guyon tábornokhoz, szabadságot kért, hogy Nagy Samu 
barátját és rokonát meglátogathassa, Guyon azt mon
dotta, hogy katonának sem barátja, sem rokona nincsen. 
Mire Tolnai azt felelte, hogy ő nem katona többé. Guyon 
főbelövéssel fenyegette. Azonban megjelenvén Pereczi 
ezredes, felvilágosította a tábornokot, hogy Tolnai több 
kíméletet érdemel, úgy is, mint katona, úgy is, mint 
társadalmi ember, s csakugjan aztán megadta a sza
badságot. 15 nap múlva hire jővén, hogy az ellenséges 
sereg Szabadkához közeledik, a Nagy Samu óhajtására, 
ne hogy elfogják, á vele maradott fennebb említett pap 
az orvosok tiltakozása daczára egy ruganyos kocsira 
párnák közé fektetve, Szegedre vitte. Szegedre érkezett 
az azelőtti napon a 87-ik zászlóalj is s nem lehet em
lítés nélkül hagyni, hogy minő szellem uralkodott akkor 
a honvédségnél t. i. megtudván a zászlóalj tisztjei, hogy 
Nagy Samu is Szegeden fekszik, azonnal összetettek 
arany és ezüst pénzeiket s beküldőitek Nagy Samunak, 
előre sejtve, hogy a Kossuth bankónak rövid idő múlva 
nem lesz értéke. Ottan értesülvén az összes kórházak 
védasszonya Meszlényiné Kossuth Zsuzsánna, hogy egy 
nehéz sebesült százados érkezett Szegedre, nagy szivétől 
ösztönözve azonnal meglátogatta s gondoskodása alá ve- 
vén, intézkedett, hogy az általa kijelölt szállásra Makó - 
vásárhelyre vitessék a sebesült, s ottan újból megláto
gatta s leülvén a Nagy Samu ágya mellé, elbeszélte, 
hogy az azelőtti napon nagyon viharos miniszteri tanács 
tartatott Szegeden, melyben a többek között Perczel Mór 
tábornok nagyon élesen kikelt Kossuth ellen s elhatá
rozták azt is, hogy egy küldöttség menjen a muszka 
fővezér Páskievics herczeghez s ajánlja fel a magyar 
koronát Constantin orosz nagyherczegnek. Nagy Samn 
elvesztette volt hangját', tehát csak suttogva mondhatott 
annyit, nogy az vétkes gondolat. A többek közt azt is 
mondotta Meszlényiné, hogy önnek a szép zászlóalja 
tegnap ment át Szegeden, valóban úgy néztek ki, mint 
megannyi urfi.

Makóvásárhelyről Meszlényiné Arádra vitette Nagy 
Samut s ottan szállást szerezve számára, az éppen a 
Kossuth család ebédje alatt megérkező Nagy Samunak a’ 
Kossuth asztaláról ebédet küldött. Azután szállásán is

meglátogatta s azon szavakkal búcsúzott e l : Istennek 
ajánlom továbbra is, a jelen viszonyok között nem gon- 
doskodhatom többé önről

Aradról Lúgosra, onnan Lippára vitték Nagy Samut, 
de oda közeledvén már az osztrák sereg, elhatározták 
Erdélybe Déva felé menni s mikor a facseti erdőbe ér
tek, egy négy lovas kocsival találkoztak, melyről egy 
ur leszállván, azt kérdezte, mi hir van Lippán? Nagy 
Samu azt felelte, hogy az ellenség eddig odavonult be. 
Mire azt a feleletet nyerte amaz urtól, én vagyok 
Duschek miniszter, a másik szekeren viszek három millió 
forintot aranyban, csak tudnom kellene Lippán ellensé
ges sereg van-e? s azzal, a figyelmeztetés daczára, to
vább utazott Lippa felé . . . . . .

Nagy Samut Déván át éjjel a muszka előősöktől 
nem nagy távolságra* Vajdahunyadra vitték s ottan a 
hazafias szellemű Ferenez rendhez tartozó barátok klastro- 
mába szívesen fogadtatott be, úgy, hogy 15 napi nyu
galom után képes volt sok viszontagság között haza 
vergődni.

1850-ben, daczára annak, hogy sebe nem volt be- 
gyulva, besoroztatok Nagy Samu egy osztrák gyalog 
ezredbe. Onnan ugyan később megmenekült, azonban 
1852-ben január 2l-ikén  a Török-Horváth Károly féle 
összeesküvésben részvéte gyanújából egy régi barátja 
feladása folytán, elfogatott s Nagyszebenben 8 havi igen 
szigorú fogságot állott ki. Pedig az akkori kormányzó 
Sehwarczenberg herczeg, tekintettel arra hogy katona 
s a herczeg által nagyon kedvelt Földvári Ferencznek 
rokona volt, némi kedvezményben részesítette. A fogság 
sok pénzbe is került, mert az akkori hazafias szellem  
hatása alatt négy szegény állapotú fogolytársát koszttal 
és télen át fával látta el.

Nagy Samu a fogságból kiszabadulván, a Maros- 
vásárhelyhez közel fekvő birtokán gazdálkodott, folyto
nos összeköttetést tartva fenn az emigráczíóval s az által 
igyekezett áldozattal is íentartani Marosszéken a köz
szellemet.

1860-ban az Almási Pál féle összeesküvés szerve
zete folytán megyénként alakult marosszéki négy tágu 
comitének egyik tagja volt, más három volt gróf Tol- 
dalagi Mihály, Bereczki László és Filep Albert, az ösz- 
szes erdélyi comitéknak főnöke volt, egy életben levő 
tekintélyes országgyűlési képviselő, ugyan azon időben 
közvetítette több magyarhonból jövő garibáldistának Oláh
ország felé kimenését.

1861 telén, mikor már az alkotmány helyreállí
tása iránt remény merült fel, erdélyi Canczellár br. Ké
mén y Ferenez a nagynevű jogtanár Dósa Elekhez inté
zett levél által felszólította Nagy Samut, hogy vállalja 
el Marosszéken a fökirálybiróságot (főispán), de akkor 
még mind betegeskedvén, Nagy Sámuel nyilvánította, 
hogy nem vállalhatja el a felajánlott díszes hivatalt s 
ennek folytán neveztetett ki gróf Toldalagí Mihály.

Azon 1861 -ik év tavaszán helyreállván egészsége 
Nagy Samunak, megválasztatott a marosszéki közgyűlés 
által első királybírónak, de már azon év deczemberben 
az öss zes alkotmányos tiszti karral hivataláról lemondott.

1 b63-ban a nagyszebeni törvénytelen országgyű
lésre háromszor egymásután választatott követnek Nagy 
Samu, de mindannyiszor megtagadta az országgyűlésben 
résztvenni.

1865-ben a kolozsvári utolsó erdélyi országgyű
lésre követnek választatott. Ugyancsak 1865-ben a ma
rosi ev. ref. egyházba az akkori főegyházi tanács által 
gondnoknak neveztetett ki, valamint a makfalvi szó-
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kely nemzeti báró W esselényi nevet viselő iskola fő
gondnokává.

1867-ben az alkotmány visszaálltával a marösszéki 
közgyűlés által első királybírónak s mint ilyen törvény
szék elnökének választatott.

1869 ben márczius 31-ről 493 szám alatt kelt 
leiratában, akkori közoktatási miniszter br. Eötvös Jó
zsef félszólitotta, hogy vállalja el királyi tanácsosi czim- 
mel a tanfelügyelői hivatalt, de ezen hivatalt tisztelet
tel megköszönve, egészségi szempontból nem fogadta 
e l; később 1869. tavaszán a pesti országgyűlésre Ma
rosszék alsó kerülete által képviselőnek választatott, s 
mint ilyen az azon évi delegatióba póttagnak.

Ugyancsak 1869. augusztusban király ő felsége 
által kineveztetett Nagy Samu az erdélyi részekbe a 
királyi ügyek igazgatójának (fiskális direktor).

1870-ben kineveztetett a király által a 28-ik hon
védzászlóaljban szabadságolt állományú századosnak, de 
erről 1873-ben miniszteri rendeletre lemondott

1871-ben az uj birói szervezés alkalmával meg
szűnvén a fiskális direktori hivatal, kineveztetett a ki
rály által a marosvásárhelyi kir. táblához első birónak. 
1885-ben az erdélyi egyházkerületi közgyűlés által meg
választatott a marosvásárhelyi püspöki vizsgálat alatti 
egyház főgondnokának

1891-ben, habár néhai igazságügyi miniszter, Pauler 
Tivadar szorgalmáért s mert a kir. tábla egyik tanácsá
ban folytonosan az elnöki tisztet vitte, több ízben elis
merő okmánnyal tüntette ki, s habár egy porszemmel 
legalább hozzájárult az alkotmány visszaállításához, mind
azonáltal Szilágyi Dezső igazságügyi miniszter, talán 
azon okból, mert a Bach és Schemmerling korszakban 
hazafiatlanságnak tartotta hivatalt vállalni, nyugdijaztatta.

Trányis, Börvényvölgy, Hódos, Csúcsa 
1848 deozember 17- 18. 19.

Ez a három nap igen fontos az 1848—-49 évi ön
védelmi harczok történetében s fényesen igazolja, mit 
mivelhet az önfeláldozó honszeretet, mihelyt a tiszta 
ügyet, tiszta kezek vezetik,

1848 november 17-én az áruló Baldácsinak a Ko
lozsvár és Szamosfalva között folyt ütközet színteréről 
lett megszökése és elfogatása mellett is, a l l - ik  zászló
alj két százada a hírhedt Urbánt Szamosfalva mellett 
"csúfosan visszavervén. Kolozsvár mégis feladatott s a 
magyar csapatok november 18-án Bánffy-Hunyadra vo
nattak vissza — s innen Csúcsára.

A csúcsai szorosok a l l - ik  zászóaljra, 1 század 
Mátyás huszár, egy nehány kress csőszári könnyű lovas 
és egy üteg ágyú védelmére bizattak. A sereg nagyobb 
része pedig Zsibóra'vezényeltetek.

A Csúcsánál maradt csapatoknak öt hétig esős, sá
ros időben, nélkülözés és felettébb elcsigázó fáradalom 
teljes napokat kellett átélnie, de a lángoló hazaszeretet 
mindezeket felejtette s csak megbízható vezér után vár
tunk, midőn végre már-már csüggedő lelkeinket egy 
deczember 14-én megjelent napi parancs felvillanyozta, 
hogy „B em “ az osztrolenkai hős neveztetett, ki fővezérül 
s még inkább megörvendettünk, midőn csak hamar a 
vezér személyesen is megjelent helyszemlére.

Nemsokára deczember 17-én jobb szárnyunk ellen 
Trányisnál havasi felkelők által támadás intéztetett, de 
3 órai csatározás után a 6-ik század által visszaveretett.

Következő napon deczember 18-án a Börvényvöl
gyi 3. 4. és 5-ik század-, 1 század Mátyás huszár, 3

század láncsás nemzetőr és 3 ágyúból állott erőnk ellen 
Urbán egy fél dandárral intézett támadást.

Á Hódosra előtolt két század ellen pedig 15 ezerj 
két megyéből oláh felkelőkkel egy század naszódi határőr! 
élén Moga József prefect egyidejűleg intézett támadást/

Urbánt visszaverte Baumgarten Alajos alezredes, 
midőn maga is lábán lövést kapott. Hódosnál pedig 
Dobai József százados, később honvéd altábornagy — a 
két századot ellenmenettel, hogy esetleg visszavonulási 
utunk biztosítva legyen Csúcsára a hegyek közé vezé
nyelte,[mit az ellen látván — ő is ellen menetet rendelt 
a határőrökkel — az oláh . felkelőket a földi térségen 
körbe állítván.

Felérkezvén kis csapatunk a tetőre, egy tisztáson 
át a 2-ik zászlóalj 1-ső százada csatárlánczban az ellen- 
támadásra vezényeltetett. Nagy előnyükre, midőn a ha
tárőrök is felérkeztek szintén egy tisztásra —  csatár- 
lánczunk már a közbeneső kis erdőig ért .s tüzelését 
megkezdve — a határőrök a tisztás közepén századba 
fejlődtek —  és sortüzeket adtak. E közben csatárlánczunk 
az egész kis erdőt elfoglalta s jó lövéseivel a biztos 
helyről az ellenben tetemes kárt tett, annyira, hogy a. 
lövések között tisztán kivehető volt a határőrök váj-váj! 
kiáltása —  s csakhamar futásnak eredett az egész század.

Ezt látva a körben állott oláh tábor, biztató ujjon- 
gásával felhagyott s tarisnyát, lándzsát eldobva vadfu- 
tásnak eredett — s csakhamar fekete és fehér juhnyáj- 
nak látszó, Felvinczet s később Nagyenyedet is feldúlt, 
rohanó tömegekben gyönyörködött a győztes honvédség.

Az ellen által elszállított sebesülteken kívül, a csa
tatéren maradott 19 határőr — és 1 honvéd —  a 15 
éves Karácson Mózes, kihez az előző öste a tábor tűznél 
egyik honvédnek intézett kérdésére: te Karácson, vájjon 
hol eszed meg a karácsom töltött káposztát? végzet
szerűen felelte helyette Ember Jóska: alkalmasint P ilá 
tusnál. '

Győzelem után a honvédek a fennsíkon lévő kies 
völgybe vonultak éjjelre; a honvédek, jó éhesen, de nem 
feledve a Hódoson maradt leütött marhát —  felhozták
— só és kenyér nélkül, hamuval paprikázottau, vidám 
kedély hangulatban költötték el a friss pecsenyét — 
magnum áldomást csinálva. —  Ez alatt a jiarancsnok  
futárt küldött Csúcsára Riczko őrnagy főparancsnokhoz 
értesítvén őt a győzelemről — s kérdést intézve, ne 
vezesse-e a két századot még az éj folytán Csúcsára? 
mivel nézete szerint a következő napon a központot 
fogja megtámadni az ellenség. Mire igenlő választ kap
ván —  Csúcsára vezette a két századot, hová korán 
reggel éppen jókor érkeztünk meg, mert 1j i óra múlva 
az előőrs jelentette, hogy nagy erővel közeledik az ellen
—  s azonnal harczvonalba mentünk s már megérkezé
sünk előtt ágyú dörej jelezte, hogy az- nap deczember 
19-én meleg napunk lesz.

A vasúti építkezések előtt az országút mellett-volt 
kissebesi korcsomán alól a Sebes körös közvetlen a he
gyek mellett elvonuló országút m ellett folyt. A folyón 
túl sűrű csigolyás berek terült délfelé 10 cath. holdnyi 
területtel; a berek Csúcsa.felőli végénél — a folyó de
rékszögbe törve déli irányba kanyarodott —  az átkelést 
a Csúcsának tartó ellennek nehezítve.

A múlt évben Csúcsán átutazva, elbámulva szem
léltem, mennyire meg van változva a csatatér színhelye !

A terep 1848 évi térrajzát mellékelem41) Erről ért
hető meg a színhely akkori állása és az ellenfelek ál
lomása.

*) Melléklet feltalálható a muzenmban szerzó' életrajzának 
iratcsomójában. Szerk.
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Csúcsánál Yárdéner osztrák tábornok támadott egy 
dandárral, mely két teljes zászlóaljból, egy osztály bu
kovinai határőr gyalogságból, egy osztály Max ézredbeli 
könnyű lovasságból és fél üteg ágyúból állott,.

Evvel szemben a magyar haderő állott 3 század 
11 zászlóaljbeli gyalogság-, fél zászlóalj szabolcsi láncsás 
nemzetőr, 12 kress ezredbeli lovos és 3 ágyúból.

A parancsnok itt is Dobai József százados volt, ki 
következőleg intézkedett:

a 2-ik század csatár lánczban elfoglalta a füzes 
berket, a 6-ik századot a berek déli oldalánál volt sza
badabb tér védelmére rendelte, az l-ső  század felével 
iró vezénylete alatt — a folyó megtörésén alól lévő szik
lá s  tetőt szállatta meg — s a másik felét tartalékban 
hagyta.. A tüzérség az országút csúcsára vezető kanya
rulata mellett foglalt állást.

Rövid idő múlva egyik ágyunk kereke ellövetett, 
Csúcsára vonult s igy csak 2 ágyunk maradt a csa
tatéren.

- (Vége következik.i

Branyiszkói ütközet
Szeremley krónikája II kötetének 41. lapján az áll. 

hogy a Branyiszkói ütközet alkalmával 1849 évi február 
hó 5-én nevezett hegyre fölkigyózó országút mellett a 
viadal legmagassabb fokra hágván, thuróczi, és zólyomi 
zászlóalyiak vakmerő elszántsággal verték ki állomásaiból 
az ellenséget.

Ezen történelmi adat határozottan téves, és csaló
dáson alapszik. Miért is addig, mig a velem együtt szol
gáltak között többen élnek, kiknek tanúságára szükség 
esetén hivatkozhatom, kötelességemnek tartom, hogy e 
téves adatot helyreigazítsam. Annyival inkább, mert mai 
napig ezen téves történelmi adat helyrehozva senki által 
nem lett.

Ugyanis e hegyet ostromóltató, és mindenütt sze
mélyesen jelen volt Guyon tárbornok, akkori ezredes 
hadosztályába ez időben beosztva volt a 13. 33 honvéd 
zászlóaljon kivül még egy utász osztály, egy nehány 
magyar vadász, egy szakasz huszár megfelelő tüzérséggel 
és még két oly honvédzászlóalj, mely ezelőtt 12 nappal 
egészen faragatlan újoncokból 1849 évi januárhó 25-én, 
Beszterczebányán maga Görgey Artúr által összeállittatott.

Árva megye, melynek lakossága hazafias magyar 
szelleméről ismeretes, az 1848 évben foganatositott ujon- 
czozásnál több mint 2200 újoncot állított ki, azt saját 
vállalkozója által tetőtől talpig fölruháztatván 1848 évi 
deczember hó folyama alatt öt csoportban a bányaváro
sokban éppen akkor működő Görgey Artúr hadtestéhez 
elszállittatá. Ezen egészen nyers újoncokból a besztercze- 
bányai piaczon „Ráthoz" czimzett vendéglő előtt 1849 
évi (januárhó 25 én szervezte, összeállította maga Görgey 
Artúr a két honvédzászlóalját, és azt a szervezési helyük 
után I-ső és ll-ik  beszterczebányai zászlóaljnak elnevesz- 
tette. E  két zászlóaljnak az elsője később közvetlenül a 
kápolnai napok után nyerte meg az 51 és az utóbbit a 
Csornánál a 124. honvédzászlóalj számát. Miután pedig  
az árvamegye által kiállított 2200 újoncból két hadszá
zados zászlóaljnak száma ki nem futott: tehát.a II besz
terczebányai zászlóaljba, ott a szervezés helyén, osztatott 
be vagy 4000 oly ujoncz, kiket Zólyommegye állított ki 
s kik éppen ott készletben állottak.

Tehát nem thuróczi és zólyomi újoncokból összeállí
tott két zászlóalj vett részt a Szeremley által említett

branyiszkói ütközetben hanem igen i s  árváink voltak azok 
vegyítve */« részben zólyomi ujonczokkal, kiket szerem.? 
Iey említeni akart. Köztünk pedig a kérdéses két uj 
zászlóaljban, egy thuróczi ember sem volt Általában 
Thurócz megye, már a lakosságának csekély száma miatt, 
de még inkább azon oknálfogva, mert a polgári intelli - 
gencziájának legnagyobb része már akkor a Hurbán-féle 
mozgalomhoz hajlott, egy önálló honvédzászlóaljat nem is 
állíthatott ki.

Kelt Alsó Kubinban 1894.

B ulla György, 
ny k. j. biró és 1848—1849 évi honvéd hadnagy.

HALÁLOZÁSOK.
Honvédegyleteket, munkatársainkat és lapunk ba

rátait kérjük szíveskedjenek a halálozásokról egy-egy 
rövid tudósítást írni s a gyászjelentést az ereklye-muzeum 
számára esetről-esetre beküldeni.

Hohácsek Rezső. Bajtársi részvéttel tudósítom, hogy 
egygyel ismét kevesebben lettünk Folyó deczemb. hó 
5-én halt meg Devecserben Bohácsek Rezső 1848 — 49. 
honvéd bajtársunk, ki mint altiszt Görgey táborában vé
gig küzdötte szabadságharczunkat. Mint urad. főerdész 
volt alkalmazásban Gróf Eszterházy Ferenez devecseri 
uradalmában Közli Szám Lőrincz.

Ju n y  Sám uel az országos honvéd-segélyző egylet
től nyugdíjazott 1849 - 49-i honvéd-hadnagy S-A,-Uj- 
helyben f. hó 17-én meghalt s 18-án eltemettetett. A 
szabadságharcz kitörése alkalmával megérté, hogy a tel
jes egyenlőség, testvériség eszméje — vallás-különbség 
nélkül csak úgy lehet testté, ha ellenségeinket legyőzzük, 
s ezért nem tétovázott ő is a honvédek soraiba lépnij
—  a hol azután helyét megállván, csekély műveltsége 
m ellett is talán épen vallása figyelembe vételével (mert 
izraelita volt) hadnagyi rangot nyert. A hadjárat befe
jezte után S. A.-Ujhelyben megtelepedvén egy ideig ke
reskedéssel is foglalkozott, de anyagilag sehogy se bol
dogult. Szegény maradt, most mellbetegsége és ezzel 
járó gyengesége miatt nehezebb munkával sem keres
hette kenyerét. Volt már a honvédmenházban is, de 
onnan ismét kijött: talán mert nejét és boldogtalan té- 
bolyodott leányát nem akarta végképen elhagyni; talán 
mert még sem érzé magát annyira tehetetlennek, hogy 
ott ápoltassa magát. Minden volt honvédbajtársunk te
metésén ő vitte a zempléni önkénytes zászlóaj feketébe 
vont zászlaját, mig végre őt is ki-kísértük, s a kezéből 
kiesett zászlót ismét egy izraelita honvéd bajtársunk 
vitte. (Közli Matolai Etele.)

Töbör-éthei Krascsenits K álm án  földbirtokos és 
1848 — 49. honvéd-főhadnagy, f. hó 12-én, éjjel 1 óra
kor, életének 65-ik s boldog házasságuknak 35-ik évé
ben, hosszas kinos szenvedés és a halotti szentségek 
ájtatos felvétele után elhunyt. Gyászolják: Töbör-éthei 
Krascsenits Kálmánné, szül. budafalvai Vermes Mária 
a saját, úgy leánya Mariska, ennek férje Dömötör Tiha
mér. kir. alerdőfelügyelő és ezeknek gyermekei Sándor 
és Margit. A drága megboldogultnak hült tetemei f. hó
14-én, délután 1./24 órakor tétettek a Szt. Andrásról 
czimzett sirkerti kápolnában őrök nyugalomra. Az en
gesztelő szent miseáldozatok pedig decz. hó I5-én, dél
előtt 10 órakor a Szl.-Háromságról czimzett plébánia- 
templomában mutatták be. Pozsony, 1894. évi deczember 
12-én. Áldás és béke lengjen a drága halottnak ham
vai felett.
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K Ü L Ö N F É L É K .
K ossuth Lajos em lék e . Dunapataj községben 

Kossuth Lajos emlékére emelt szobrot deczember 16-án 
leplezik le nagy ünnepségek között. Az ünnep sorrendje 
a következő: 1. Szózat, előadja a dunapataji férfi dalos 
kör 2. Megnyitó beszéd, mondja Horváth Antal ev. ref. 
h lelkész. 3. Alkalmi ének, előadja a dánapataji női 
dalos kör. 4. Leleplező beszéd, tartja Bethlen Gergely 
gröf orsz. képviselő. 5. Himnusz, előadja a dunapataji 
férfi dalos kör Az ünnepély után déli egy órakor a nagy
vendéglőben társas ebéd lesz.

Kecskeméten is állitanak szobrot a magyar nemzet 
megváltójának. Az ottani függetlenségi párt és népkör 
áll a hazafias mozgalom élén s már megalakult a szo
bor-bizottság is, melynek elnöke Szappanos István a füg
getlenségi párt elnöke.

Szatmármegyében is megindította a függetlenségi 
párt elnöke Luby Géza orsz. képviselő a mozgalmat, 
hogy több helyen, Nagy-Károlyban, Csengerben, Máté
szalkán és Fehérgyarmaton emléket állítsanak Kossuth 
Lajosnak.

K o ssu th -e r e k ly e  a kolozsvári orsz. ereklye mú
zeumban Kossuth Ferenez decz. 2 l-rő l keltezve levelet 
intézett a kolozsvári orsz. ereklye muzeum igazgatósá
gához, melyben jelenti, hogy az ereklye muzeum részére 
boldogult atyjának egy fali könyv állványát ajándékozta 
s az ereklyét a muzeum czimére már fel is adatta. A 
muzeum igazgatóságát annyival inkább kellemesen lepte 
meg ez a váratlanul jött szép ajándék, mert a „ Kossuth- 
könyvtár" czimen a 4 8 —49-re tartozó könyvek és lapok 
összegyűjtéséből már a m. évben megkezdette egy gaz
dag könyvtár alapítását s e könyvtárnak drága ereklyéje 
lesz ez a könyv-állvány.

A r é g i h o n v éd ek  n y u g d ija . Az országos hon- 
védsegélyző egylet a napokban terjesztette föl a pénzügy
minisztériumhoz a 293 adóhivatalnál kiutalt nyugdijak 
és negyedévi segélyekről összeállított utalványozási ive
ket, a melyekből kitűnik, hogy jövő 1895. évi január 
1-től nyugdijat élvez: 7357 régi honvéd 451.458 frt és 
50 kr: illetménynyel, mig negyedévi segélyben részesül 
129 honvéd 12.920 írttal, vagyis a nyugdijakra és ne
gyedévi segélypénzekre 464.278 frt és 50 krt utalvá- 
utalványóztak ki. — Az országos honvédsegélyző egye
sület már ez évi julius 20-án terjesztette föl költségve
tési előirányzatát és 400.000 forint szükséglet fölvételét 
kérte a saját tőkéje kamataihoz; azonban' a segélyért és 
nyugijért folyamodók száma azóta oly mértékben emel
kedett, hogy kénytelen volt az elnökség egy pótelőter
jesztést tenni, a melyben 496,000 frtot kért az ország- 
gyűléstől. Ez összeg is csak úgy lesz elégséges, ha a 
kérvényezők száma nem emelkedik. —  Tudvalevőleg, 
már legutóbb a honvédegyesületek központi bizottságá
nak ülésén szóba hozták, hogy a képviselőház nem felel 
meg azoknak a jogos kívánságoknak, melyeket ■ ezek a 
számok kifejeznek. Péchy Tamás elnök meg is ígérte, 
hogy a honvédelmi budget tárgyalása során szóba hozza 
majd a honvédsegélyezés ügyét.

T ársíts e s t é ly t  r e n d e z te k  decz. 15-én este azok 
a hivek, a kik minden hónapban egyszer 15-én a napi- 
munka után összegyűlni szoktak a fehér asztal mellett, 
hogy meghitt együttlétben elevenítsék fel a nagy napok 
eseményeinek egyes epizódjait. Ez estélyen a szokottnál 
is többen jelentek meg s ünnepelték Kalmár Antal fő
hadnagyot, ki a hazafias ügyeknek az ereklye-muzeum- 
ban, a honvéd-egylet választmányában egyaránt szorgal
mas és lelkes munkása s a társaságot is immár 25-ik

alkálommal látogatta. A jelenlevők e férfiú működésének 
emlékére a muzeum javára rögtönzött adakozásokból ala
pítványt létesítettek, a melyet minden összejövetel alkal
mával filléreivel növelni fognak. Az alap takarékpéntári 
kezelésével megbízták Vincze Istvánt. Kalmárnak egy szép 
emléklevelet is nyújtottak át határozatuk dokumentálására.
E  levelet aláírták'az összes jelenlevők, s lepecsételték 
ezt Bem tábornok' és Teleki Sándor ezredes pecsétjé
vel. Böckel Károly bemutatta Teleki Sándor ezredes 1849: 
julius 31-érői kelt eredeti bizonyítványát, a melyben 
igazolja, hogy a csatatéren megsebesült Böckel Károly 
a szolgalat alól feloldatott, s okmányai nála vannak. 
Ugyancsak bemutatta a kolozsvári honvéd-egylet huszon
négy év előtti leltárát, a melynek tárgyait jobbára vivó 
felszerelések képezték, s melyek az időben Pap Áron, 
Benedek és dr. Szombathelyi gondozása alatt állottak.- 
E két okmány most az ereklye muzeúm őrizetébe kerül.

E m lék k ő  V ilá g o sn á l. Az aradi „Kölcsei-Egye- 
sület“ dalosköre, a világosi fegyverletétel helyén emlék
követ akar felállítani. Az emlékre szükséges költségeket 
a vidéken rendezendő hangversenyeivel akarja összehozni 
és ezeknek a sorát Pakkotán és Világoson kezdi meg.

H o k k y  I s tv á n  a. szabadságharcz egyik hős papja. 
Ajubiláris divat annyira magával sodorja az emberiséget, 
hogy a közönséges halandók mellett megfeledkezik nem
zetünk nagyjai, az elhunyt hősök iránt való köteles ke
gyeletről is. Aligha sokan tudják a mai nemzedékből, 
hogy a branyiszkói csatához hasonló jelenet játszódott 
le 1849. julius havában, a Gömör-, és Abaujvármegyék 
közötti határon, a Szoroskőben. Midőn ugyanis az oro
szok betörtek Magyarországba, egy nagyobb csapat ko- 
zákság Gömör felé vette útját Abaujból, mire a gömör- 
megyei kormánybiztos, Hokky István rosnyói római 
katholikus lelkészt bizta meg a népfölkelés szervezésé
vel, ki megható hazafias ékesszólásával csakhamar le l
kes csapatot szervezett A népfölkelőket a hős pap ve
zette a kassai utón az oroszok ellen. De mielőtt táma
dást intéztek volna ellenük, Hrencsok nevű görgői kán
tor árulása folytán az oroszok bekerítették a csapatot, 
és rövid, de hősi küzdelem után leverték őket. Hokky, 
a vezér erősen tartotta magát, mig végre maga is a kö
zel levő erdőbe menekült, hol egy sziklakő mellett fog
lalt védelmi állást, de a kozákok ide is követték. Há
rom kozák támadta meg: „Ott van az öreg ! kiáltással. 
Hokky kezeiben kereszttel és karddal oroszlánként küz
dött, mint hős paptársa Erdősy Branyiszkónál. De végre 
is egyik orosz leszúrta, és az elesett hőst iszonyú mó
don megcsonkították. A rettenetes jelenetet több fegy- < 
vertelen ember nézte végig a közeli fákról Hokky. húsz 
sebből vérezve adta ki nemes lelkét. Holttestét később 
Krasznahorkán temették el, és az 50. évek végén Anda- 
házy plébános szerény kis emléket em eltetett sírjára, 
hová minden évfordulón kivonult Rozsnyó hazafias pol
gársága. De az évek múlásával, a hős pap sírján szét- 
mállott a szerény emlékkő, és Rozsnyó derék polgársága 
a napokban nagy mozgalmat indított m(íg arra, hogy a 
város szülöttének méltó emléket állítsanak. -  A gyűj
tés serényen megy, és hazafias adományokat köszönettel 
vesz a „Hokky emlékbizottság" Rozsnyón.

A íö m ö s i c sa ta  e m lé k k ő n é l tartott imának 
kéziratát beküldötte a csernátfalusi pap Borcsa Mihály 
öreg honvéd a kolozsvári orsz. ereklye muzeumnak. Az 
imát 1894. okt. 6-án mondotta az elesettek emléke le 
lett. A rövid imának egyik szép részlete ez: Hála örök- 
hála neked, népek, nemzetek Istene! Márczius 15-én 
gyújtott világosság már is túlragyogja október 6-ának 
őszi sötétségét. E világosság mellett nem félünk a jö-
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Tőtől, mert nem lehet, hogy ész, erő és oly szent aka
rat, hiába sorvadozzanak, egy átok súly alatt.

A z  A n d r á ssy -á g y u k  a  4 8 -ik i s z o ln o k i c sa  
iá b a n . Nagy Lajos csetneki 48-as honvéd, érdekes ada
tokat közöl az A ndrássy-ágyukra  vonatkozólag, a melyek 
az ezredéves kiállításon láthatók lesznek. A híres szol
noki csatában nagy szerepet játszottak ez ágyuk. Gö- 
mörmegye ugyanis a 48-iki kormánynak fölajánlott egy 
kisebb honvédcsapatot, a mely Pelsőczön a megyeházán 
szervezkedett Gömöri Pál vezetése alatt. Pár napi gya
korlás után útnak indult a lelkes kis csapat az időköz
ben megérkezett kraszna-horkai ágyukkal. A hat ló által 
vont csatakigyókkal Pestre érkeztek, hol azonnal jelent
keztek Kossuth Lajos kormányzónál. Kossuth a gömöri 
honvédeket a Ferenez József-téren levő Széchenyi-ház- 
ban fogadta minisztertársaival együtt. Csodálattal nézték 
az óriás ágyukat, miket azon időben Bebek-ágyuknak 
neveztek A gömörieket ágyúikkal együtt a Damjanics 
szolnoki seregébe osztották a hires Don Miguel deb- 
reczeni gyalogezredbe. Az ágyuk oly kitünően dolgoztak 
a vitéz honvédtüzérek kezében, hogy a Windischgratz 
tábornagy által hányatott sánezot mihamar lerombolták. 
Bylandt-Reith, a 80-as évek hadügyminiszterre, ki mint 
hadnagy vett részt a  szolnoki csatában, még 40 év 
múlva is elismeréssel nyilatkozott a honvéd-tüzérek e 
bravúrjáról, midőn a rettenthetetlen vörössapkások széjjel 
robbantották Windischgratz seregét; ágyúikat, még a 
hadi pénztárt is zsákmánnyá tették. Az ágyuk egyike a 
hét várat épitő Bebek Ferencznek de Pelsevicz 1545— 4 7 .“ 
A másik ágyun EL Miksa osztrák császár czimere van a 
kétfejü sassal; ezt az ágyút az Andrássyak egyik őse 
foglalta el a Krasznahorkát ostromló német hadseregtől. 
A, viszontagságos ágyukat 1850-ben Albrecht főherczeg 
lefoglaltatta a rozsnyói Bezirks-Beamterrel és egybeol
vasztás miatt a bécsi arzenálba küldöttek, midőn Andrássy 
Manó grófnak sikerült végre Thun helytartó közbenjá
rásával kieszközölni, az úgynevezett „Kanonen-Past.“ 
Azóta Krasznahorka várának falán vannak kiszögezve.

Az aradi vértanúit hóhéra bizonyítványai. 
Érdekes és ritka ereklyékhez jutott a napokban a sza- 
badságharczi ereklyék muzeuma. All pedig ez a gyűjte
mény több bizonyítványból, melyen a, már elfa
kult irás bizonyítja, hogy ezek a bizonyítványok 
Aradon, az október hatodíki gyásznapon íródtak. Ezek 
a bizonyítványok az aradi vértanuk k ilégzéséről szól
nak és Bott Ferenczet az akkori hóhért dicsérik, ki a 
„K. k. Militár-Spezial-Antersuchugs-Commission" szerint 
nagyon ügyesen végezte dolgát a 13 rebellis koriil. íme 
kiadunk egy ilyen dicsérő oklevelet, melyben szintén 
Bott Ferenczet dicsérik meg azért, Pöltenberg táborno
kot kitünően akasztotta fel.

Zeugniss
K r a ft  welchem w ir bestattigen, dass dér Scharf- 

richter F ra n z  Bott am 6-ten  yOktóber 1849. dem wegen 
Verbrechen dér Hochverrater züm  Tode verurtheilen  
Ernest Poelt von Poeltenberg zu  A ra d  mit dem Strangé  
hingsrichtet. und  bei diesen Geschafte die er/orderliche 
Geschwindichkeit und  Gevantheit un  den Tag gelegt habé.

TJrkund dessen unzeren eigenhandige ferttigung  : 
A ugust Tichy Major, Von dér k. k. M ilitar-Spezia l- 
im k. k. 2 5. lnft.-P .gm et. Autersuchungs-Commission

Schuck, 
H auptm ann- Unditor.

A rad . 6-ten Október, 1849.

A bizonyítvány magyarul így hangzik:

Bizonyítvány, 
melylyel bizonyítjuk, hogy Bott Ferenez hóhér a felség 
ellen elkövetett összeesküvés miatt halálra ítélt Pölten
berg Ernőt Aradon, 1849. október 5-án felakasztotta s 
e műveletében a megkívánt ügyességnek és jártasságnak 
tanujelét adta. Jelen okmány hitelességét saját kézírá
sunkkal megerősítjük.

Tichy Ágoston ,
őrnagy á cs. kir. 25. gyalog

ezredben
A cs. kir. külön katonai 

vizsgáló-bizottságtól 
Schucki 

hadbíró százados.
Arad. 1848., október 6-án.
A kolozsvári honvéd-egylet szegényei

nek újéve. A kolozsvári honvéd-egylet újév 
alkalmából bajtárs-tagjaihoz kérést intézett, hogy  
a mikor az egyesület alapszabályait szerkesztet
ték, gondoskodtak pénztárnoki állás szervezéséről 
és kötelességévé tették az egylet választm ányá
nak a segélyezés terén olyan működést, a mi 
kiadással jár, a kiadások fedezéséről nem gon- 
gondoskodtak. Nyilvánvalóan számitottak a baj
társak ama nem es lelkületére, mely az összetartás 
érzetében nyilvánul s mely nyilvánul abban is, 
hogy a régi honvéd bajtársak iránt nem csak a 
csaták tüzében volt figyelemmel s nem csak a 
jólétben ölelte keblére, hanem szivén hordozta 
annak mostoha sorsát is és igyekszik ma is a 
nyomor terheit elviselhetőbbé tenni. E nemeslelkü- 
ség  nyilvánult a m. évben is a bajtársakban s 
ez lehetővé tette, hogy a választmányban közel 
kétszáz frtot gyűjtöttek a bajtársak s azok özve
gyeinek időről-időre való pillanatnyi segélyezé
sére. Azonkívül a központi segélyező-bizottságtól 
2 8 . bajtárs részére évi 2275  frt állandó ellátási 
dijat eszközöltek ki, a temetési költségeken kívül 
H ogy egyesületük a jövő évben is teljesíthesse 
segélyezési feladatait, tisztelettel kérik bajtársai
kat arra, hogy jószivük és erszényük szerint 
némi újévi adománynyal az egylet czéljait elő
mozdítani, esetleg ism erőseik körében is adomá
nyokat szerezni szíveskedjenek. Az adományokat 
az egyesület Mamicza János pénztárnuk kezeihez 
kérik juttatni. E 'felh ívást mi is ajánljuk a bajtár
sak figyelmébe.

H e ly r e ig a z ítá s :  Lapunk múlt számában a 220-ik
lap második hasábja ötödik sorában K arácson yi...............
helyett „Vasárnapi Ujság“ olvasandó.

Közművelődés irodalmi és münyomdai részvénytársaság Kolozsvárt.



jal vagy külön beküldhetők s nyilvánosan lesz
nek nyugtázva a „Történelmi Lapok" hasábjain.

Megjegyezzük, hogy Sebesta Jakab kolozs
vári polgár uj évi üdvözlet megváltás czimén 
már 5 frtot jutatott az ereklye muzeunmak. 
Sebesta ur minden ism erősének lapunk őrömmel 
kiván érette boldog újévet T  ̂ ; r; ■

PoKtaíjíkiirékpénztári befi/xíési-lapókat 
mellékel a kiadóhivatal előfizetőink kényelmére 
lapunk jelen számához. E lapokkal portomentesen  
küldhető el az előfizetési-díjösszeg s azonkívül 
kiállítása is kevés munkával jár, mert csak az 
összeg kiírása s az aláírás szükséges Lapunk 
olvasóit felkérjük, hogy az előfizetési díj bekül
désére. ha maguk részére kényelmesnek találják, 
e befizetési lapot használni szíveskedjenek. M eg
jegyezzük különben, hogy e befizetési lap Helyett 
tetszés szerint használható posta-utalvány vagy 
pénzeslevél is. Az előfizetések a mint egész évre tör
lesztetnek, nyilvánosan nyugtázva lesznek a „Tör
ténelmi Lapok" legközelebbi számának borítékán.

A k ö n y v tá r a k  é s  a „ T ö r té n e lm i Lapok."  
A „Történelmi Lapok“ szerkesztősége megküi- 
dötte mindazoknak a könyvtáraknak a lap három  
évi folyamának tartalomjegyzékét, a melyeknek 
czimeihez hozzájuthatott. Felkérte a könyvtárakat 

-a -h á r o m . évi folyam m egvételére, hogy e lap, 
mely az öreg honvédeknek „Pantheon“-ja lesz, 
hazánk minden számottevő könyvtárában feltalál
ható Jegyen. Lapunk barátait felkérjük ez utón, 
szíveskedjenek befolyásukot érvényesíteni arra 
nézve, hogy' e kérésünk teljesítést nyerjen. Olyan 
előnyös ajánlatot tettünk, a melynek következté
ben minden könyvtár foganatosíthatja a m egren
delést. Felkértük a könyvtárakat arra. is, hogy  
könyvtáruk katalógusának e g y ; példányát m eg
küldeni szíveskedjenek. Erre az, ereklye m úzeum 
nak azért van szüksége, hogy az 1 8 4 8 — 49 és 
idők történelmére vonatkozó müvek lehetőleg telT 
jes jegyzékét összes állíthassa, a létesítendő Kos-' 
suth könyvtár részére. Ama könyvtárak, vagy  
kaszinók czimeit, m elyekhez , szerkesztőségünk  
m egkeresése nem juthatott, kérjük velünk levelező 
lapon közölni, hogy kérő levelünkét oda is eljut
tathassuk. : : •

A  b e k ö té s i  táb lás* minden m egrendelő
nek a czimére elküldettek. A  ki esetleg nem vette  
yolna kézhez, a mi a karácsonyi és ú jévi nagy  
posta forgalom nál könnyen m egesik, szívesked
jék  a postán keresni s esetleg  egy levelező la
pon a kiadó hivátalt értesíten i.

' A m in ia  i i i i m r  n a p ló ja  a „Történelmi 
Lapok" 1895 év i 2. számának szétküldése előtt 
postára adatik a t. m egrendelőknek. A m egrende
lők névsorát is közöl ni fogjuk az adományok n y il 
vános nyngtázíísa szempontjából a 2. számban. 
A ki e szépen m egirt m üvet m egszerez ni óhajtja, 
siessen  a m egrendeléssel, mert a könyv csak  
200 példányban adatik el.

Előfizetési felhívás-
A „Sánta huszár" naplója.

könyvalakú kiadására, m ely az „ 1 8 4 8 — 49. Tör
ténelmi Lapok* könyvtára II. köteteként a  szerző 
életrajzával és arczkéyíével böoitve, fog megjelenni.

C Hisszük, hogy sokan óhajtják könyvalakban 
is  bírni néhai K inizsi István huszár-kapitány ér
dekes emlékiratát^ mely vonzó előadásával lapunk 
idei évfolyamában t. olvasóinkat olyan kedélyesén  
és tanulságosan szórakoztatta; azért határoztuk 
el annak kiadását.

• A 11 sürtíen nyomatott ivre terjedő csinos 
kiállitású mű előfizetési ára angol vászon kötés
ben I frt. arany nyomású vászon disz M rí IHtásban
i frt 50 kr. A megrendelés lapunk szerkesz
tősége czimére küldendő. '

Végül megjegyezzük, hogy a naplót Veress 
Endre, az emigráczió történetével foglakozó mun
katársunk rendezte sajtó alá és kísérte; m agya
rázó jegyzetekkel s ugyan ő irta meg a szerző 
életrajzát is. -  '

A mű tiszta jövedelme szerző emlékét fen- 
tartó alapra, fordittatik. Ez alap e lső7 köve 10 
korona, készpénzben már le van téve a kolozs
vári kereskedelmi bank 2540  SZ; könyvecskéjében.

, A z „ 1 8 4 8 -4 9 . „Történelmi L apok“
v  szerkesztősége. ■

Az 1848-49: ^Történelmi Lapokéra egész 
- évre előfizettek
1893. évre befizettek': -

Román János, Dr. Fekete Sámuel, Segesvári ma
gyar. Casino. Dr. Ferluska Kálmán

. 1894. évre befizettek:, •
Gerber Ödön, Gráf János, ' Román János, Dr. Fekete 
Sámuel; Segesvári magyar Casinó Draskoczy Ede. ;,

.1895; évre befizettek:
.Végh Bertalan, Bakacs József. Dr. Orbay Antal, Lenkey 
István, Perndl Ignácz ■ ; (Folytatjuk)

' : A z  e r e k ly e  m úzeum  hírlap' könyvtára részére;
1895. ja n .. 1-től kezdve csere viszonyba viszonyba óh aj-' 
tünk lépni az ország minden megyéjének vagy vidékének 
egy-egy lapjával, hogy a fővárosi napi s heti lapokon, 

•valamint a kolozsvári és erdélyrészi vidéki lapokon kivűí 
legyen feltalálható az erdélyi részek e muzeumá'ban az 
egész_ ország minden vidékének jelentékenyebb hírlapja.

A vidéki lapokranézve munkatársainkat s olvasóinkat 
kérjük fel, szíveskedjenek szerkesztőségünkkel közölni, 
ama lap, vagy lapok czimeit, a melyeknek a csere vi
szonyt felajánljuk.

Igen természetes, hogy .az ajánlattételnél a lap po
litikai pártállása nem irányadó. De előny nyújtandó a 
felajánlásnál annak a lapnak, mely azon a vidéken több



népszerűséggel bir s mely ,a .nagy idők emlékeivel gyak- . 
rabban foglalkozik.' “ ; '

Száz lappal lóhajt csere? viszonyba: lépni‘ szerkesz
tőségünk újévtől kezdve. * E .. számban; lehetőleg egyenlő 
mértékben óhajtanok, hogy képviselve legyen az ország 
minden vidékének hírlapja A csere lapok vzim eit lapunk  
.borítékán állandóan nyilván tartjuk, hogy a bajtársak 
vagy .a .48-as ,idők emlékeivel foglalkozók időről-időre 
tudhassák, ama vidékről mely lap fut be múzeumunkba, 
hogy közleményeiket abba adhassák s figyelmükben és 
támogatásukban azt részesítsék. Az állandó nyilvántartá
son kivül mi. a hozzánk érkező minden lapban megje
lent közleményt a lap illető számának megjelölésével 
felemlítünk. ’ . -' . . .  ■ •

B e lííité s l tá h lá k  az 1848 -  49. Történelmi 
Lapok 189 '. és 1893. és 1894. évi folyamának be
kötésére decz..elejétől kezdve^ darabonkint 80 krral 
megrendelhetők a kiadóhivataltól. A bekötési tábla 
díszes kiállítással készül. Az 1892-ik első évfolyam  
táblája vörös angol vászon, az 1 8 9 3 . év folyam  
táblája, fehér. Az ,1 8 9 4 . évfolyam táblája - pe-' 
dig zöíd angol vászonból készül. A rn. é. folya
mok bekötési táblái olcsó, elegáns és Ízléses 
kiállításáért előfizetőink körében nagy keresletnek 
örvendtek. E táblába kötve, a Történelmi Lapok 
bármely szalon asztalnak díszét képezi. A tábla első  
lapján piros fa li . é. folyamnál fehér a jelenleginél 
zöld) alapon arany nyomással koszorú által övezve 
foglal helyet Magyarország és Erdély külön-kölön 
álló czimere, melyet felül, szent István koronája fog
lal össze. Ez alatt disz betűkkel a lap czime, a szer
kesztőség s . az évfolyam van feltüntetve. E fel
írást, a tábla szélein ízléses fekete nyom ású kör
zet- veszi, körül. A tábla hátsó lapján vaknyom ásu  
ékítmények foglaltatnak. A tábla sarkára az első 
lapon foglalt felírat van arany nyom ással helyezve. 
E felhívást a zért, tartjuk szükségesnek m ost ide-' 
jében közölni,- hogy olvasóinknak módjuk le
gyen az ideje korán való megrendelésre s tá- 
jákozva legyünk a készítendő példányok számára' 
nézve. " ■ : ■/.

' 1 A z  ú jé v  b e á lltá v a l uj előfizetési időszak, kö
szöntött be, a mikor a hirlapolvasó nagy' közönség, ki
választja a nyilvánosság organumái közül ; azt,*; a me
lyiknek az elveit, nézeteit, ítéletét és törekvéseit leg
szívesebben vallja a magáénak^. ■ '

, A Magyar •hírlap bizonyára első azok között a te-; 
kintélyts; napilapok között, a melyek nyilt- sisakkal .lép
nek az eszmékkel való küzdelem .sorompójába s 'melyek  
a teljesített kötelesség önérzetével mutathatják be' ma
gokat az olvasó közönségnek. . '' . '

', : A Magyar Hírlap minden liberális gondollcozásu 
hirlapolvasónak'kedvelt lapja, mert nemcsak a leglia- 
zafiasabb szellem ben, szerkesztett tekintelyes orgánuma 
a napi sajtónak, hanem úgy politikai mint társadalmi

kérdésekben félreérthetetlen, nyilt és , határozott állás
pontot foglal1 el fennálljon ,uoi*.' • ; ■ í;; > í l.Vv
- < ‘ Szóval.a hirlapolvasó tökéletes -megnyugvással .és 
bizalommal fordulhat a Magyar . Hírlaphoz, amelynek az 
előfizetési ára havonta csak 1 frt 20  kr.; negyedévre 3 
trt 50 kr. félévre 7 , frt. egész évre 14 fr t ., (Kiadóhiva*. 
taí : Budapest, József-körut 47. szám. v  ,, , i,

Ig a z i uj S z é k e ly , naptár. Gsinps' kiállítású nap
tárt adott ki Imreh Sándor marosvásárhelyi nyomdatu
lajdonos az 1895-ik esztendőre. A naptár Péter A. utóda- 
szerkesztésében érdekes tartalmánál fogva kelt figyelmet, 
Egy érdekesen megirt epizód is foglaltatik benne, mely 
az öreg Bemről, az erdélyi hadak fővezéréről szól. A 
naptári rész és az évre vonatkozó nevezetesebb feljegy ,
zések után szórakoztató olvasmányok következnek, majd 
az erdélyi országos vásárok kimutatása és végül hirde
tések jőnek befejezésül. Ajánljuk a naptár megvételét 
mindazoknak kik jó és ' mégis olcsó naptár birtokába 
óhajtanak jutni. Ára fűzve 20 kr. Kapható M.-Vásárhei
lyen Imre Sándor nyomdatulajdonosnál, Ezt a naptárt

■ melyet az öreg Mátyás huszár szerkeszt; minden. honvéd 
meg kellene vegye.

IN é g y  r e g é n y  ing-yen r

Felhívás — — ■
a  m űvelt m agyar olvasó közönséghez !

A í}K épes C sa lá d i L apok*’ je len leg  m ár az o rszág  minden vidékén a- 
leg több  m űvelt m agyar család  rendes h á z ib a rá tja , \  , • ’ ■

K özkedveltséget és e lte rjed tség e t az á lta l -é rt el, Hogy m indig h a z a f ia s 1 
irányban s úgy yan  szerkesztve, hogy a gerdüiő leánykának is b á trá n  a kezébe 
le h e t adni, s e m e lle tt az a ty á k , anyák és nagyanyák is m indig megfelelő szó ra
k o z á s t és m egfelelő o lvasm ányokat ta lá lnak  benne.

A „H ö lgyek  L a p ja *  czimű m elléklet, a  no hű  ta n ácsad ó ja  és szellem i "
> ti tk á ra .

, - A  „ Ite g é n y m e llé k le t* *  évente négy diáses regénynyel ajándékozza  meg 
előfizető it, szép színes b o ríték k a l, melynek egyenkénti bolti á ra  1 f r t. teha t ősz- 
szesen négy fo rin t. • • - . , •

A ,1 5 o rité k “ te le  van szórakoztató ta lányokkal s m u la tta tó  ap ró ság o k k a l,.; 
kérdésetfkcl, fe leletekkel, egyszóval a  „Kpei Családi Lapok* a  leg tarta lom dusabb , 
a  legélénkebb s m égis a  legolcsóbb szépirodalm i k ép e j hetilap .

- A képek a ’legelső  m űvészek eseteinek  köszönik lé tü k e t. A „Hölgyek L ap ja*  ' 
mellékletünknek' d iva tképei m indig a legjobb dlvatuvik m in tá i; igy az 1895-ik évi- 

- első szám a következő ta r ta lo m m a l je len t meg : '
„H azm ár és tá rsa* -regény  B eniczkyni . B a jza  L m d é tö l;  „TJjéy* költem ény1: 

Á b rá n y i E m il tő l ;  „A befelé fo rd ito tt kép- novella M wray á ro ly tó l;  „A nö f e l 
ia d a ta -  dr. T um ow sky M órtó l; „A sö té t világ4 T o ln a y L a jó s tó l ;  „Az it jn  anya8 ; 

kö ltem ény’dr. FeleJti Sándortó l;  „Az álom 4 Q. D iószeghi M órtó l; „Bál u tá n - Mé- 
; szórós Sándortól; „Az, idő rő l4* sza tíra  Jám bor L a jo stó l;  „A. szép «ziaeszoő“ regény t . 
B udnyánszky  G yulától. \  -

E l ő f i z e t é s i  á r a k :
, ’ . r a .ifBSlgyélc Zapja“ xzimb divat- s ,iícjé»jf“-iiielléilettel egyiitt 

Egész é v re , . . « . » . . 6 f r t  — k r .
. ; F él év re  .. v . .  . .  . . . . 8 „ — „ ' > ^

•; V . N egyed évre . . . 1 * 50 k r .  '

A „Képes C salá.lí Lapok* hetilapbó l mutatvdnyszám olcat irigyen és b ír -  
mentec t-öld a k iadó liivat^ l m indazoknak, a kik ez irá n t — legczélsierübben  leve- 
.lezolapon — hoz' á fo rdu lnak . • ' - , , . > . ;

’ ' , A  lei három  nj elöfl2e to t íryfljt's az előfizetés; Összeget u ta lványon agy- ' 
szerre beküldi, annak e l is m e ré s i  «egy díszes em lékkönyvet', kü ldünk.'.,

Aki az- egész évre szóló 0 'forintnyi előfizetési összeget
• 80 kr. csomagolási- és po tuszállitá-i díjjal együtt .egyszerre be 
küld, annak elismerésül 4 regényt küldünk; a ki' 3 frt .előfizetési 
összeget és 40 kr csomagolási- éj postaszállítási dijjal együtt egy
szerre beküldi, annak két regé'iyt küldünk elismerésünk .jeléül és

• a ki csak 1 frt 50 kr. negyedévi előfizetési dijat és 20 kr. 
csomagolási és postaszállítási díjjal együtt'be<üld, annak a kiadó- ' 
hivatal egy regényt küld jutalmul. ' 3g5í j  , , .

A „Képes Családi Lapok" kiadóhivatala
Budapest, Vadúsz-uícza 14. sz. sa já t házában.

,.:ir.áVv.>Á;;.í i:odnlmi. és münyomdai rísavénytársaság Koiozsvdit.


